



教育优质暖民心，体育强基添活力

章丘区教体局奋力书写人民满意学子出彩的教育体育新篇章

记者 支倩倩
通讯员 李保芝 李学文

108个融合项目 凝聚党建引领磅礴动力

在刁镇，群众有着深切感受：自老六中并入刁镇中学组建城乡学校共同体后，仅一年多时间，学校教育质量监测成绩便大幅提升，跻身全区第一梯队。在刁镇中学党组织引领下，共同体统筹推进师资调配、课程共享、教研联动，深化党建与业务融合，让优质教育资源突破地域阻隔，让乡村孩子享受到公平而优质的教育。这生动实践充分印证：办好教育体育事业，党的领导是定盘星、压舱石。

党的领导是教育体育事业发展的根本保证。一年来，区教体系统始终将党的政治建设置于首位，推动党建与核心业务深度融合、同频共振。持续擦亮“党旗映杏坛”党建品牌，深入推进党组织领导的校长负责制，通过设立党员示范岗、建设红色教研室等载体，让党旗在教育教学一线高高飘扬。通过实施108个党建与业务融合项目，健全“双培养”机制，有效激活人才“双引擎”；精心策划教师节庆祝活动、“百脉师者”风采展播等全媒体系列宣传，营造干事创业、尊师重教的浓厚氛围，为教体事业发展凝聚起磅礴精神力量。

实施“城乡学校共同体” 家门口就是好学校

旭升小学与道通实验学校组建共同体以来，师生深切感受到发展变化：教学活动更丰富、教研机制更规范、发展后劲更充足。教师充分体悟职业幸福与价值，学生获取更广泛多元的学习资源——就如池塘活水汇入湖泊，为学校发展打开广阔天地。

面对城镇化进程与学龄人口变化，章丘区科学谋划、精准投入，全力推进教育公平与优质资源扩容。创新实施“城乡学校共同体”建设，以6所核心校带动12所薄弱校发展，稳妥整合13处小规模教学点，通过“管理同步、师资同盘、教学同步、培训同频、评价一体”的联动机制，推动优质教育资源在城乡间顺畅流动，农村学校办学活力显著激发。同时，教育重点工程捷报频传：绣源小学如期建成投用，新增优质学位1170个；备受瞩目的章丘四中绣源河校区完成所有建筑主体封顶，进入内部装修与设施安装阶段，2026年秋季投用后，将大幅优化区域高中布局，进一步丰富高质量学位供给，为章丘学子接受更

2025年是“十四五”规划收官之年，亦是章丘区教育和体育事业锚定目标、锐意进取、硕果盈枝的一年。在区委、区政府坚强领导下，区教育和体育局始终秉持以人民为中心的发展思想，紧扣“办好人民满意的教育体育”总目标，以立德树人为根本任务，以高质量发展为主线，攻坚克难、砥砺前行，在党建引领、教学改革、资源均衡、体育惠民、数字赋能等多个领域实现新突破，人民群众的教育体育获得感与幸福感显著提升，为章丘经济社会高质量发展注入强劲动能，筑牢坚实的人才与健康根基。



章丘区人工智能教育示范中心启动。



第六届全国两用复合弓总决赛在章丘开幕。



章丘四中2025届成人礼举行。

优质教育提供坚实保障。

数字化转型加速跑 抢占教育现代化先机

什么是人工智能实验室？如何学习、运用人工智能？怎样实现体育训练智能化指导？如今，这些问题的答案无需远赴科技前沿城市，也不必依赖高端培训——2025年，章丘区校园里已实现人

工智能教育普及，教育现代化、数字化进程走在前列。

12月18日，章丘区人工智能教育示范中心启动活动顺利举行。作为贯彻落实国家“人工智能+”行动及省市部署的关键举措，该中心精心打造沉浸式科普展厅和10个人工智能实验室，可同时容纳500名学生开展项目式学习，不仅填补了区域高端人工智能教育实践平台的空白，更成为提升

学生综合素养、引领全区智慧教育全面升级的核心载体。以该中心建成投用为标志，章丘区教育数字化转型新基建项目全面铺开。项目积极争取省级专项债支持，总投资约2.5亿元，计划对教育基础设施、教育城域网及智慧安防等进行全面智能化升级；主动对接科大讯飞、阿里巴巴等高新机构，引进先进的教学研究、师生评价等现代化管理技术与方案，助力全区智慧教育水平整体提升。该项目是济南市首个通过专项债券支持的教育新型基础设施建设项目，为同类地区推进教育数字化提供了可复制的“章丘经验”，更为全区学子尽早接受智慧教育、数字化教育奠定坚实基础。

五育并举促成长 让每个孩子绽放精彩

章丘后营学校坐落于城乡接合部，毗邻麦田。2025年，该校学生李福敏在全国编程认证中，从七万余名考生中脱颖而出，斩获满分，成为章丘学子中的“佼佼者”。后营学校虽规模不大、学生数量不多，却能培育出全国冠军，核心秘诀在于始终坚持“五育并举，融合发展”的教育理念。

一年来，章丘区教育育人成效显著：学生体质健康优良率达61%，较2024年实现翻倍；近视率降至46.8%，同比下降2.22个百分点；区教体局荣获全国第八届中小学生艺术展演“全国优秀组织奖”；夏季高考特招线、一段线上线率稳步提升，职教高考本科

上线率持续领跑济南市；学子在各级各类大赛中斩获1项世界冠军、5项全国冠军，章丘四中在全国中学生田径锦标赛中勇夺团体总分全省第一。这些成绩的取得，源于章丘教育聚焦育人质量生命线，落实五育并举要求，以系统化改革驱动内涵式发展。全区教师深入践行一体化“大教研”机制，严格落实教研员“3+2”工作模式（3天深入学校指导，2天集中研究培训）和“半天无课日”教研制度，组织跨区域、跨学科线上集体备课与专题研讨逾千场次，有效破解教学瓶颈。组建“章丘区大中小学思政课一体化协同创新联盟”，成功绘制并应用“章丘红色地图”，打造“15分钟思政实践圈”，成为区域性思政教育创新典范。学生综合素养与育人质量全面提升，彰显了“五育并举”的丰硕成果。

体育惠民提档升级 激活健康章丘新活力

“在家门口就能参加全国赛事”“出门就是体育公园”——这是章丘跑友的口头禅，话语间满是自豪与幸福感。在章丘，体育惠民的暖意渗透方方面面。

一年来，区教体局持续推进健身设施普惠化、均等化、智能化建设，大力开展群众体育，以“泉韵章丘·健赢未来”品牌为引领，推动体育事业深度融入城市发展与民生改善。高质量完成25个社区（村）健身设施提升民生实事，新增及更新健身器材160件，对老旧器材开展系统性巡检维修，城乡“15分钟健身圈”的便捷性与舒适度大幅提升。品牌赛事活动精彩纷呈，全年举办各级各类赛事40余项，其中“村BA”篮球赛等草根赛事深入街镇、人气火爆，齐长城越野赛等特色赛事影响力持续扩大，形成“四季有活动、月月有赛事”的生动格局。公共体育设施开放共享力度空前，全区公共体育场馆100%实现免费或低收费开放，42所符合条件的中小学校体育场地设施在课余及节假日向社会有序开放。体育产业与消费蓬勃发展，一批重点体育产业项目落地建设，体彩销售额稳居全市前列，“体育+”融合发展态势明显，为区域经济注入新活力。

回望2025，章丘教育体育事业步履铿锵、答卷优异；展望“十五五”，蓝图绘就，前景广阔。站在新的历史起点，章丘教体系统将永葆“为党育人、为国育才”初心，以更饱满的热情、更务实的作风、更创新的举措，奋力书写人民满意、学子出彩的教育体育新篇章，为绘就中国式现代化章丘画卷贡献不竭的教体力量。